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Dial Up 
U računaru su sve informacije predstavljene u digitalnom obliku. Ako se računari povezuju putem javne 

komutirane telefonske mreže u kojoj se obavlja analogni prenos, mora se izvršiti konverzija digitalnih u 

analogne signale na izlazu iz računara (D/A konverzija) tj. analognih u digitalne na ulazu (A/D konverzija). Ove 

konverzije obavljaju se u uređaju koji se sastoji od modulatora i demodulatora tj u modemu (modulator 

demodulator). Koriste se tri osnovne tehnike: digitalna amplitudna modulacija – ASK (Amplitude-Shift Keying), 

digitalna frekvencijska modulacija – FSK (Frequency-Shift Keying) i digitalna fazna modulacija PSK (Phase-Shift 

Keying). Pored ove funkcije, modem vrši otkrivanje i ispravljanje grešaka prilikom prenosa kao i kompresiju tj. 

dekompresiju podataka. 

Pod pojmom DialUp pristup podrazumeva se način pristupa Internetu kada korisnik modemski pristupa 

provajderu Internet usluga putem javne komutirane telefonske mreže (POTS - Post Office Telephone Service). 

Savremeni 56k modemi mogu teoretski ostvariti vezu brzine 33.6kbps u smeru korisnik-provajder (upstream) 

tj. 56kbps u smeru provajder-korisnik (downstream). U praksi donwstream ne prelazi 43kbps. 

ISDN 
ISDN (Integrated Services Digital Network) je mreža integrisanih servisa koja obezbeđuje digitalnu vezu između 

korisničkih mrežnih interfejsa preko običnih telefonskih linija. ISDN predstavlja digitalni ekvivalent analogne 

telefonske mreže, a u odnosu na nju obezbeđuje bolji kvalitet i vedu brzinu prenosa. Termin ISDN tj. mreža 

integrisanih servisa koja obezbeđuje digitalnu vezu odnosi se na tri bitne stvari: 

 Integrisani servisi. ISDN omogudava minimum dve istovremene veze (bilo koja kombinacija prenosa 

podataka, govora, videa ili faksa) preko samo jedne fizičke linije. Na ISDN se mogu povezati različiti uređaji, 

kako bi se zadovoljile različite čovekove potrebe za komunikacijom. Nije potrebno obezbeđivati višestruke 

analogne telefonske linije, a omogudena je daleko veda brzina prenosa. 

 Digitalna veza. Vedi deo komutacionih i prenosnih sistema između telefonskih centrala je digitalizovan, ali 

pretplatnički deo mreže je ostao analogan. Uvođenjem ISDN-a i pretplatnički deo mreže postaje digitalan, i 

to korišdenjem postojedih bakarnih parica. Ako se povezivanje vrši preko ISDN-a ne postoje D/A i A/D 

konverzije kao kod DialUp-a. Podaci se prenose isključivo digitalno. 

 Mreža. ISDN nije jednostavna digitalna veza od tačke do tačke, kao što je npr. iznajmljena linija. ISDN 

mreža se proteže od lokalne telefonske centrale sve do udaljenog korisnika uključujudi sve 

telekomunikacione uređaje i centrale na prenosnom putu. 

Postoje dva tipa ISDN pristupa: bazni (BRI – Basic Rate Interface) i primarni (PRI – Primary Rate Interface). 

Bazni pristup podrazumeva dva B kanala (kanali po kojima se prenosi informacija) od po 64 kbit/s i jedan D 

kanal (kanal po kome se prenose informacije neophodne za sinhronizaciju i korisničku signalizaciju) od 16 

kbit/s, što je ukupno 144 kbit/s. Namenjen je kudnim korisnicima. Primarni pristup PRI (30B+D) sadrži trideset 

B kanala protoka 64kbit/s za govor i prenos podataka i jedan D kanal protoka 64kbit/s za sinhronizaciju, 

signalizaciju i prenos podataka (ukupno 2Mbit/s), i uglavnom je namenjen za poslovne korisnike. Po istoj 

bakarnoj parici po kojoj je realizovan analogni telefonski priključak realizuje se i bazni priključak BRI (2B+D), 

dok je za primarni priključak PRI (30B+D) potrebno dve bakarne parice. 

Na ISDN liniju se mogu priključiti različiti terminalni uređaji: ISDN telefon , terminalni adapter (TA) za 

priključenje postojedih analognih uređaja, ISDN kartice (za prenos podataka potrebna je ISDN kartica u 

računaru ili eksterni ISDN adapter), ISDN LAN router ili bridge, ISDN multiplekseri, FAX grupe 4, ISDN PABX – 

pretplatničke (kudne) centrale ISDN tipa. 
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DSL 
DSL (Digital Subscriber Line) ili xDSL predstavlja način prenosa digitalnih signala običnim telefonskim linijama 

vedim brzinama (od 144kbps pa sve do 52Mbps). Inicijalno je nastao koristedi ved usvojene prednosti načina 

prenosa kao kod ISDN-a uz povedanje ukupnog protoka i raspodele signala na dve ili tri parice. 

Neke od varijanti DSL-a su: 

 VDSL (Very-High-Data-Rate) 

 ADSL (Asymetric) 

 HDSL (High-bit rate) 

 SDLS (Single Line) 

ADSL (Asymetric Digital Subscriber Line) ili asimetrična digitalna pretplatnička 

linija predstavlja asimetrični način prenosa digitalnih signala običnim 

telefonskim linijama. Kao što joj i samo ime kaže, osnovna karakteristika ADSL-

a je asimetričnost, što znači mogudnost mnogo bržeg prenosa podataka od 

mreže ka korisniku (downstream) nego od korisnika ka mreži (upstream). 

Vedina servisa za korisnike Interneta su asimetični sa aspekta protoka 

podataka (World Wide Web, VoIP...) gde puno više informacija korisnik uzima 

sa mreže nego što ih u nju šalje. Ta asimetričnost čini ADSL idealnim za ove 

aplikacije. 

ADSL usluga je bazirana na stalnom i brzom pristupu Internetu po ved postojedoj telefonskoj liniji (parici) bez 

njenog zauzeda ili promene telefonskog broja. Realizuje se instalacijom dva uređaja na strani korisnika gde se 

nalazi delitelj frekvencije (spliter) ADSL primopredajnik (ADSL modem ili ADSL router) i može se realizovati 

preko obične telefonske linije ili baznog ISDN priključka. Prilikom puštanja ADSL servisa na postojedu običnu ili 

ISDN liniju na raspolaganju su istovremeno obe veze tj. obična ili ISDN i ADSL veza. Zahtevani tehnički uslovi su 

da postoji slobodna parica i da ima slobodnih resursa na uređaju u reonskoj telefonskoj centrali. 

Ukupni protok i domet zavise od standarda realizacije ADSL-a, gde se protok definiše posebno za dolazni a 

posebno za odlazni saobradaj (vedi protok se određuje za dolazni saobradaj). Neki od ADSL standarda su: 

Ime standarda  Uobičajeno ime Downstream  Upstream 

ANSI T1.413-1998 Issue 2 ADSL 8 Mbit/s 1.0 Mbit/s 
ITU G.992.1 ADSL (G.DMT) 12 Mbit/s 1.3 Mbit/s 
ITU G.992.1 Annex A ADSL over POTS 12 Mbit/s 1.3 MBit/s 
ITU G.992.1 Annex B ADSL over ISDN (IDSL) 12 Mbit/s 1.8 MBit/s 
ITU G.992.2 ADSL Lite (G.Lite) 1.5 Mbit/s 0.5 Mbit/s 
ITU G.992.3 ADSL2 12 Mbit/s 1.0 Mbit/s 
ITU G.992.3 Annex J ADSL2 12 Mbit/s 3.5 Mbit/s 
ITU G.992.3 Annex L RE-ADSL2 5 Mbit/s 0.8 Mbit/s 
ITU G.992.4 splitterless ADSL2 1.5 Mbit/s 0.5 Mbit/s 
ITU G.992.5 ADSL2+ 24 Mbit/s 1.0 Mbit/s 
ITU G.992.5 Annex M ADSL2+M 24 Mbit/s 3.5 Mbit/s 
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Kablovski internet 
Sistemi kablovske televizije realizuju se optičkom vezom 

na međugradskom i na nekim segmentima na gradskom 

nivou, a koaksijalnim kablovima lokalno (HFC - Hybrid 

Fiber Coax). Na spojevima optičkih i koaksijalnih kablova 

postavljaju se opto-električni pretvarači – optički čvorovi 

(fiber nodes). Propusna mod između centralnog čvora 

(Head End) i optičkih čvorova je ogromna, tako da na 

jednom čvoru može biti priključeno i do 2000 korisnika. 

Za pristup kablovskom internetu neophodan je kablovski modem koji se na računar priključuje obično na USB 

ili LAN port i koji je i sto puta brži od standardnog DialUp modema. Konfiguracija i autorizacija modema 

automatski se obavlja u centralnom čvoru. 

Standarde za kablovski Internet DOCSIS (Data Over Cable Service Interface Specification) propisuje i odobrava 

ITU (ITU-T - International Telecommunications Union - Telecommunications Standardization Sector). 

Verzija DOCSIS EuroDOCSIS 

1.x 38/9Mbps 50/9Mbps 
2.0 38/27Mbps 50/27Mbps 
3.0 (4 kanala) +152/+108Mbps +200/+108Mbps 
3.0 (8 kanala) +304/+108Mbps +400/+108Mbps 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Šta treba naučiti za test: 

1. Objasni DialUp pristup. 

2. Šta je ISDN i šta obezbeđuje? 

3. Objasni tipove ISDN pristupa. 

4. Šta je DSL i koje varijante DLS-a poznaješ? 

5. Šta je ADSL i koja je njegova osnovna karakteristika? 

6. Objasni kako se realizuje ADSL usluga? 

7. Objasni funkcionisanje kablovskog interneta. 


